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Ziar independent Românesc în Oradea-Mare. 
i J M Ţ M şi ADMINISTBATIA : 

xfe fracwKsc Deák So. 2. 
Telefon 10-02. 

ABONAMENTE: 
Ca ziar săptămânal : 
Pe un an 
Pe un jumătate an . . . 

100 Lei 
50 Lei 

R Ă V A Ş 
tr'âfnea, făina, grâul sunt la ordinea 

*'|Cu noul regim în ţara cerealelor fie-
"eaede în bine. 

s UT fi bine, dacă s'ar putea. Dacă o fi altfel, 
îjm, că chiar noi ajungem, — nu la 
~t, — că ne merge mai bine ca oriunde 
/ yê ţări, — dar la noui metode de spe-
•loublicul. 

V ü Capitală au intervenit forţele publice, 
p populaţia a atacat brutăriile şi c a 

le de brutari. 
Strana trebue eftin asigurată, şi acea-
at orice pieţ. 

K I I 
w o s t t u ntănit slab, nu mai vrea 

\ stabilizeze. Se urcă, cade repede 
^neaşteptate, fără orice motivare. Leva 
, |4 , după evenimente atât de impor-
ca ca acelea peste cari a trecut, se 
•nereu. O ţară politiceşte ruptă, creşte 
rüttele economice interne sănătoase, 

; ia fost stabilite de un şef, care a 
itjieit să dispară. 

Te feac va trebui să-i dăm noi, leului 
şi şi judecat cu nedumeriri în lumea 
fin-financ/ară din Occident. Specula cu 

\Sfa>5i Mrànatà prin controlul importului, 
luiJui, prin reglementarea operaţiilor cu 
n rezultat a venit blocarea depozitelor 

ipaparţinând caselor străine, şi plata 
iiit liberi. Bilete de bancă noui, spre 
у&\Ътл nu s'au imprimat, 
.ifoi* zicem aşa. Leul va fi tare cu 
ibiiber a factorilor economici, prin 

ç că balanţa să încline mai mult la 
Ca ca import, şi mai presus de toate, 
\aritarea criticelor ce ne vin acuma din 
vaovacia, cu îndeplinirea cinstită a obli-
r cor cari le avem, 

L A B E I U Ş 

H, Marghiloman, „omul sacrificiilor de 
%íe", reînvie, şi după urgia ce s'a 

ä de istoria contimporeană asupra 
işiteşit din rezerva de până acum bine 
ăjfită. Se prezintă, vorbeşte despre 
fifj finanţe, demagogie, iresponzabilitate, 
-ii — şi motivează. Este atâta iden-

trfctre lupta titanică, care a trebuit să 
el, şi între luptele acelor de dincoace 

aţpatj. El a subscris o pace, care 
I m o ar fi subscris-o el, trebuia să 
sosciisă, — pentru asigurarea exi-
ncnoastre de azi, — de altcineva, 
ttcătorii ardeleni au făcut declaraţii, 
i ă nu le-ar fi făcut'ei, — trebuia 

c a c a alţii. 
îiîiem convingerea, că acţionarea la 
rivtrivit, chiar dacă la moment a fost 

% ca o urmare a conştiinţei naţio-
s* se înscrie de istoria vremurilor pe 

lealese. 

Ce а fost concepţia orăşelului din munţii 
Bihorului, de pe Valea Crişului Negru pentru 
creşterea intelectualului român? Astăzi ar fi greu 
să determinăm sentimentele, idealul care ne-a 
cuprins, când împachetând lădiţa mititică de scân
duri cu câteva câmăşuţe şi unelte, am plecat 
spre Oradea-Mare la Beiuş, din toate părţile 
locuite de români. 

Ce senzaţie era când ne adunam la înce
putul anilor şcolari, tineretul cu suflet crescut de 
ro-nân, ca să ne complectăm cunoştinţele, să în
văţăm româneşte, să cunoaştem, după ce setos 
căuta sentimentul nostru naţional românesc ! Am 
învăţat de mici, să ne iubim fraţii Neamului 
întreg. 

O lume, alta din şesul deschis spre Oradea-
Mare, a domnit acolo. Triunghiul Beiuş, Brad 
peste Blaj la Turda ă închiegat fierul, care a 
fost înfocat la baterea caldă a inimoşilor cărtu
rari de ştiinţă românească. 

Şt noi i-am cinstit pe acei conducători, 
pentrucă ne-au fost ocrotitorii — părinţii vrednici 
au clădit acel liceu, „spre folosul naţiunei române 
lipsite cu totul de ajutor şi cultură". 

De aceea privim astăzi cu duioşie spre 
Vârful Munţilor; de aceea sună glasul de che
mare senin al acelora, cari simt şi trăesc în cul
tură, ca să ne adunăm pe 24 Iunie în acest cen
tru cu 4000 suflete, din cari şi acuma jumătate 
sunt străine; de aceea convin elevii cari înainte 
cu 10, 20, 25 şl 30 de ani au absolvat liceul 
„Pavel", la o întrunire comună, de aceea se va 

m m „ 

Ziarul nostru va organiza pe zilele din 
30 Iunie Sâmbătă şi 1 Iulie Duminecă cor.' 
mari serbări poporale în parcul Emlnescu. 
Venitul curat este destinat pentru augmen
tarea fondului necesar la susţinerea unui 
ziar cotidian în Oradea-Mare. Pentru asi
gurarea distracţiilor se va organiza un co
mitet special, care va alcătui programul 
conţinând Jocuri, declamaţii, tombolă, con
fetti petrecere de vară, »antece etc. 

Se vor ridicag berete speciale, pentru-ca 
publicul să fie servit cu mâncări, beuturi 
reci şi calde, va juca muzica militară şi ta
rafii vestiţi din Oradea-Mare. Se va compune 
un deosebit program de cabaret. — un fel 
de CaragiosEâcuri de pe la noi, o revistă 
în liber pe scena construită anume în 
acest scop. 

Petrecerea de vară va avea loc pentru 
public învitat în sălile Restaurantului Loyd 
din Parc. 

Avem convingerea, că vom primi aju
torul modest dar preţios al tuturora. Am 
dovedit şl până acuma aceea ce vrem să 
fim, şi am arătat aceea ce vom fi pentru 
apărarea intereselor Ţării. 

manifesta dragostea faţă de instituţiunea de unde 
şi-au pregătit rostul atâţia martiri şi filosofi ai 
neamului. 

Unul dintre mijloacele cele mai barbare a 
regimului maghiar de a ţinea pe poporul român 
în robie şi asuprire a fost lipsirea lui de cultură 
în întunerecul neştiinţei. * 

De aceea bărbaţii aleşi ai neamului nostru 
şi-au socotit de datorie ca să întemeieze şcoli şi 
să muncească pentru luminarea şi deşteptarea lui. 

Unul dintre cei mai aleşi a fost Episcopul 
romăn-untt al Orăzii-Mari Samuil Vulcan (1806 
—1839), născut dintr'o vechie familie boierească 
din Muntenia, pribegită în Ardeal şi ajunsă la 
starea de iobăgie în satul Blaj. 

Ajungând episcop în Oradea-Mare şi ur
mând pilda înaintaşului său Ignatie Darabant, 
care în anul 1792 a întemeiat seminarul din O-
radea-Mare, a adunat ban de ban până ce a a-
juns la putinţa să deschidă cea dintâi şcoală ro
mânească mat mare în ţinutul muntos al Biho
rului, în Beiuş, înfiinţând în 1838 gimnaziul din 
acest orăşel, la început numai cu patru clase, 
apoi ridicat în 1931 la şase şi în 1852 la opt 
clase liceale. 

Pentru adăpostlrea acestei şcoli a ridicat în 
Beiuş un edificiu potrivit cu spesele, enorme pe 
acel timp de 160.000 fiorini, l-a înzestrat cu o 
fundaţie de 75.000 fi. şi o fundaţie de pâine 
pentru elevii săraci. 

Din acest Apus al României s'a recrutat 
preoţii, dascălii Bihorului, Sătmarului, Sălagiului, 
Maramureşului, de aci s'a recrutat cel niai mare 
contingent al preparandiei, şcoala de dascăli şi 
preoţi din Arad înfiinţată în a. 1812 tot cu a-
jutorul puternic al lui S. Vulcan. 

Ca al doilea fundator al liceului este a se 
socoti marele arhiereu Mihail Pavel, care ridicând 
cu mari cheltueli un edificiu corespunzător rece-
rinţelor timpului şi regulând saloanele profeso
rilor, Iar în anul 1887 a întemeiat internatul ce 
poartă numele său — Pavelian — pentru adăpo-
stirea şcolarilor. In anul 1895 a întemeiat şcoala 
civilă de fete, astăzi liceu, adăpostind şi un in
ternat de fete. 

Episcopul martir al neamului Demetriu Rada 
a ajutat şi el în largă dărnicie aceste institute, şi 
pentru copiii mai săraci ai liceului a înfiinţat o 
mensă sau cămin la care sunt primiţi gratuit în 
tot anul 10 şcolari. 

Şi dacă în vremile de urgie ale trecutului, 
acest institut a fost ca o cetăţuie puternică a ro
mânismului, ca un focular de lumină şi patrio
tism, menirea sa de a da neamului nostru fii 
vrednici şi slujitori devotaţi, este tot atât de mă
reaţă şi de sublimă ca şi în trecut. 

Să tacă în faţa acestui focular puternic de 
care avem şi astăzi mare necesitate, toate păca
tele omeneşti la care cu atâta predilecţie se de
dau anumite elemente. 

Iar cei ce cu dragoste se întrunesc ca cu 
bucurie să-şi reamintească anii tinereţii petrecuţi 
în acel institut şi să depună omagiul de recu
noştinţă faţă de marii fundatori şi mecenaţi şi 
faţă de profesorii lut de pe vremuri, să nu uite 
că gratitudinea este una dintre cele mai frumouse 
podoabe ale sufletului, şi că cinstind memoria 
binefăcătorilor, ne cinstim pe noi înşine. 

Dr. I. R. 
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.VESTUL ROMÂNIEI* 

DIN ALTE_VREMURI 
Sub acest titlu vom deschide o nouă 

rubrică, în care vom publica spicuiri din trecutul 
nostru, şi prin care vom reaminti evenimentele 
„din alte vremuri". 

O facem aceasta cu gândul că fraţii nou 
veniţi între noi, nu cunosc întotdeauna întâm
plările locale, cari au determinat acţiunea noastră 
de viaţă „din alte vremuri", iară de altă parte, 
fiindcă nu cu toţii dintre intelectualii cari în 
avem aci.ţ au cetit pe. atunci jurnale româneşti: 

Dintr'un ziar din Ardeal din 5 Aprilie 1913. 
Zi de zi lua proporţii tot mai mari probabilitatea, 

că dorobanţul român va avea să lupte alături de „căta-
nele împărăteşti", alături de feciorii noştri din şesurile 
Ungariei şi văile ardeleneşti. Nori grei de primejdii se 
apropiau de hotarele monarhiei habsburgice şi de soarta 
acestei monarhii îşi legase norocul ţara scumpă a fraţilor 
noştri. 

In situaţiunea aceasta conducătorii responsabili ai 
naţiunei române din Ungaria şi Ardeal au avut ceasuri 
de" grele frământări sufleteşti. Ei simţiau adâncul rost al 
lucrurilor, auziau desluşit desprinderea de pe sulul vremii 
a firelor din care se ţese istoria popoarelor şi instinctul 
conservării de neam a rămas învingător deasupra tuturor 
ademenitoarelor prilejuri de manifestare ameninţătoare a 
durerilor noastre naţionale de acum. 

înaltul patriotism al românilor din Ungaria şi Ardeal 
işi află cea mai clasică expreslune in discursul unui par
lamentar român care advertizează partidele politice ma
ghiare, ca in faţa primejdiilor externe, ce se pot descărca 
asupra tuturor popoarelor acestei nefericite ţâri, să-şi 
înece urile, să lase recriminările, ci chiar aducând orice 
jertfe personale să restitue ordinea şi bunăinţelegerea 
între oameni şi neamuri. 

Din memoriul medicilor români redactat 
la 15 Iunie 1909 la invitarea pe care au primit, 
să participe la congresul medical din Capitala 
Ungariei : 

„E incontestabil că ştiinţa n'are patrie, nici hotare. 
Dar este tot aşa de sigur'că confraţii străini ai medici
lor maghiari sunt chemaţi a colabora Ia acel congres, ca 
germani, ca francezi, ca englezi, ca ruşi, ca japonezi, 
italieni, belgieni, români, etc., etc. 

„Pe de altă parte se ştie că uzajele ospitalităţei 
obligă pe medicii străini să ia parte la întrunirile si ser
bările de veselie date de autorităţile şi medicii maghiari. 

„lată pentruce medicii români" regretă că nu pot 
merge cu inima voioasă, în capitala unei ţări unde geme 
întemniţată femeia unui intelectual român, membru al 
parlamentalui, doamna Ana Vlad soţia d-lui Aurel Vlad. 
Această vrednică femeie este condamnată Ia temniţă în 
mijlocul Europei'şi în plină civilizaţie omenească a seco
lului al XX-lea, pentrucă a fâptuit crima de a povăţui 
pe copiii români să înveţe, să vorbească şi să iubească 
limba maternă, adică limba unei naţiuni care numără în 
ţara guvernată de unguri, peste trei milioane de cetăţeni 
apăsaţi, prigoniţi, maltrataţi. 

„In consecinţă, medicii români îşi fac o datorie de 
a adresa confraţilor tuturor ţărilor, cari vor lua parte la 
congresul medical din Budapasta, salutările lor confră-
ţeşti, cu mărturia omagi ilor lor cele mai simpatice şi cu 
expresiunea viilor lor regrete că nu pot face sacrificiul 
simţământului lor naţional, spre a le strânge mâna cu 
cordialitate şi a colabora alăturea cu prea onoraţii şi 
savanţii lor confraţi". 

Şedinţa Comisiei administra
tivă a judeţului Bihor 

Comisia administrativă a judeţului Bihor a 
ţinut şedinţa sa lunară sub prezidenţia subprefec
tului Tempelean Miercuri nainte de masă. Rapor
tul lunar a fost cetit de d. Dr. Victor Fildan primnotar. 
A accentuat mai ales, că drumurile» sunt, în urma 
reparaţiunilor impuse comunelor în stare destul de 
bună, şi în curând reparaţiunile vor fi terminate. 

Accentuează că noua lege a impozitelor 
impune comunelor, mari greutăţi, şterge darea 
indirectă a comunelor, despre ce s'a raportat şi 
Ministerului. 

După raportul primnotarului, ceteşte raportul 
său primmedicul judeţean Dr. Nicolae Popoviciu. 
Propune ca comisia administrativă să mulţumească 
Domnilor, cari au depus atâta muncă la reperarea 
drumurilor, şi în special subprefectului, si Inginer 
Varró, descrie situaţia insuportabilă delà băile 
Episcopiei. Spune că apa este murdară, puturoasă, 
şi nu are unde să se scurgă. Este în consecinţă 
plină de bacili. Cere imediata constatare la faţa 
locului. Ar fi timpul suprem, că aceşti domni 
antreprenori, cari adesea-ori ştiu să stimeze prea 
puţin cinstea organelor de conducere, şi oari uşor 
ştiu, să se ascundă sub ' scutul altora, să fie re
glementaţi, dupăcum să cuvine, şi ca să se ia 
faţă de ei măsuri drastice. Exploatarea situaţiilor, 
îmbogăţirea lor îngâmfată va fi bine, dacă va fi 
controlaţi, ca şi publicul care spesează, şi jert
feşte nu numai pentru a afla o distracţie, dară 
pentru a căuta vindecare, să fie asigurat, că după 
banul, care trebue să'I dea din buzunar, va avea 
şi comfortul — curăţenia care să recere. Despre 
dispoziţiile, ce se vor lua, vom informa la vreme, 
ca să se poată orienta publicul, care caută adă
post la locurile balneare de pe aci. 

Urmează în comisie raportul şefului servi
ciului podurilor şi şoselelor Varró Domokos. Apoi 
raportul medicului veterinar D-l Haşaş. 

In vederea că administraţia financiară, Direc
torul regional al învăţământului, consilierul agricol, 
şi primprocurorul nu s'au prezentat Ia şedinţă, 
s'au desbătut recursurile înaintate comisiei, după-ce 
şedinţa a fost închisă. 

Ziarul nostru pentru a putea informa pe 
cetitori cât mai bine şi mai urgent, caută în tot 
judeţul corespondenţi. A se adresa de urgenţă 
la redacţia ziarului „Vestul României", Tipo
grafia Românească Oradea-Mare, chiar de acum. 
Sar preferi corespondenţi prin telefon. 

Veşti din Săli 
Precum în alte părţi, aşa şi ai1'1 

agrară face cea mai mare agitaţie Int i 
Deciziunile se preschimbă de 2—3 ori,ti 
cata să comentează puţin măgulitor. lţ 
exemplu era un numit Pálinkás. El a í 
lui s'a măritat după neamţul Zeiss. FL 
copilă de 2 ani. Ce să vezi? Din mo^' 
expropriat la 180 jugăre cadastrale,! 
600 jugăre, au fost lăsate, fiind consi 
3 persoane ca 3 familii. Ţăranii au t, 
2 - 3 jugăre. 

Târgurile sunt viaţa pulsivă a já. 
munele Borla, Acâş, Hodod, Beltiugr/c 
permisul pentru 6 târguri Ia an, connu 
românească Supur a înaintat cerere, ir 
târguri, până astăzi târgul nu s'a adm; 

Populaţia văzând cum comune i r 

pe o zi pe alta ajung Ia favoruri, iarp 
nile inzădar cer, după psihologia lui щ 
Şi nu-i greu să constaţi spiritul canr 

când şi în Sălaj, precum în alte loa 
în cea mai mare parte sunt străini 
străini de sufletul Populaţiei. In frunte^ 
stă ca subprefect, Dr. Iulian Pop ш( 
vechiu, iubit, cu cunoştinţe frumoase, 
aşteaptă mult, şi el ar şi face, dacăi 
pe nevăzute nu i-ar lega mâinile. 

Administraţia va trebui şi aci si' 
garea de seamă, ca să nu obvină cazu'e 

din Satu-Mare, când românii au treSl 
reformată numai pentru ca să poatăş 
port la America. 

Trebue să se ia măsuri şi este F 
luat, ca să înceteze emigrările în Arne 
lângă control riguros, şi ca să nu j 
efecte contrare, precum se vede aici. 

Ж m 
Pe 8 Iulie este convocat det° 

„Astra" la Şimleu. Va ţine o conf«r 

zentantul Comitetului Central Dr. Zeiu 

şanu, ori când d-sa ar fi împiedecat, Io0' 
secretarul ştiinţific-literar al Asociaţii 
artişti aduşi de Asociaţiune vor recita31 

Mentalitatea unora se reogllndea 
cras şi urât, prin scrisul lor. Se poatr2 

anumite împrejurări de neajunsurile111 

lovim, dar nu poate fi admisibil să s 3 

citate, din mici interese, a unora şi 
suflet: „Nu ştiu domnii (să referă3J 
contrari politici. N. R.), că guvernul -jj 
urma, îi va trimite la plimbare scurtă orr 

O concepţie atât de sfidătoare I Я 

omenesc, arare-ori a cutezat cineva st1' 
s'a putut naşte o astfel de concepţie'3 

tt! Ils IÉ16 ОИІІІ li" * 
A mai vorbi despre însemnătatea „Româ

niei June" ar însemna că vrei cu orice preţ să 
fii banal. Intradevăr nu este nici o societate, nu 
se găseşte nici o instituţie românească, a căror 
activitate să se poată contopi atât de organic, 
atât de armonios cu toate manifestările noastre 
fie ele politice, literare sau ştiinţifice, ca cea a 
vechei societăţi academice rumâneşli din Viena : 
a arunca o privire asupra trecutului ei, însem
nează a vedea în el însăşi viaţa neamului nostru 
de cincizeci de ani încoace. Eminescu nu repre
zintă oare întreaga noastră literatură, Porum-
bescu, geniul nostru muzical, Maiorescu spiritul 
critic si tactul politic, Teclu o bună parte a pre
staţiilor noastre ştiinţifice? 

Era şi natural să fie aşa, deoarece în Viena 
se adunau ţinerii cei mai buni din toate colţu
rile locuite de români : din Bucovina, Transil
vania, Banat şi părţile ungurene, din Regat şi din 
Macedonia. Prin marea forţă politică ce repre
zenta pe vremuri monarchia habsburgică atrăgea 
în orbita influenţei ei întreg sudostul european. 
Metropola monarhiei austro-ungare mai atrăgea 
tinerimea 'română şi prin şcolile ei cele vestite, 
care ajunseseră la un nivel, cu care puţine alte 
ţări se putea compara. Toate ramurile ştiinţelor, 
toate categoriile artelor, primele prevăzute cu 
cele mai mari şi moderne laboratorii, cele de al 
•doilea având bogate şi nenumărate muzee la în-

* N. R. Publicăm acest articol in vederea serbă
rilor „România jună" din Oradea-Mare, cu promisiunea, 
că in numărul viitor vom reveni, şi vom vorbi despre 
vremurile ei celea mai frumoase. 

demână, erau reprezentate în modul cel mai 
strălucit în cetatea îndoitei monarhii unde ve
neau să se adepe fiii neamului nostru. 

Viaţa politică a Vienei mai atrăgea şi o 
bogată şi aleasă colonie română din ţinuturile 
supuse monarhiei. Această colonie susţinea, îm
bărbăta şi îndruma toţi paşii tinerimei grupate 
în sânul „României June", aşa că societatea era 
pusă la adăpostul oricăror greutăţi fie acele de 
ordin moral cât şi material. 

Dacă vom cerceta starea de azi a faptelor 
şi o vom compara cu cea de din nainte de răz
boi va trebui să constatăm că împrejurările de 
acum nu numai că nu mai sunt favorabile, ci 
sunt tocmai contrarii societăţii ce-şi împlineşte 
şi serbează acum cincizeci de ani de binecuvân 
tată activitate. Din vechea monarhie nu a mai 
rămas astăzi decât o mică bucată de ţară tam
pon, incapabilă să se susţină din propriile ei pu
teri, o ţară a cărei însemnătate politică a scăzut 
sub zero. Din cauza situaţiei economice proaste 
în care se află această ultimă epavă a împărţirei 
dunărene instituţii ei tânjesc, şi ca mâne poi-
mâne, cu toate străduinţele ce se depun, nu vor 
putea ţinea paşi cu instituţiunile similare din 
alte ţări ; tot din cauza acestei situaţii enonomice 
sau urcat preţurile la sume fantastice, aşa că nu 
mai sunt accesibile, pentru studenţii noştri, cari 
şi acasă încă mor de foame ; colonia română 
vieneză deasemeni s'a întors acasă, aşa că în 
viitor un student român cu greu se va hotărî să 
plece la Viena spre a-şi urma studiile. 

Afară de acea trebue să luăm în conside
rare şi împrejurările politice schimbate după 
război. Deasupra hegemoniei culturei germane, 
ce cuprinde tot mai întinse terenuri, azi se ridică 

triumfător geniul gintei latine, căruia-> 
în 1870 lovitură în cel mai caractÇl 
zentant al său. Ochii tuturor popoai^ 
torc din nou spre Parisul ce şi-a reqe 

doarea din timpul lui Ludovic al XJ. T ( 

leon I şi Napoleon IH-lea. Şi noi i , 
şi bucovinenii am fi fi făcut acest ,^ 
dacă nu ne uneam cu Regatul veclL 
facem cu atât mai mult, cu cât ofir 
saşi îndreaptă osia culturei române 
rile Senei şi a Tibrului. Când situ 
valutară se va fi îmbunătăţit, vor fii 
rare acei tineri ce-şi vor îndrepta 
Viena şi Berlin şi nu spre Paris saia 
această nouă orientare a culturei izs 
orbita latina, noi nu vom avea decer 
găm, căci singuri cultura latină ne, 
volta armonic calităţile şi talentele )e 
da un câmp liber spre a se etala ta 
ceritatea şi adevărata lor natură, ib 

Dupăcum vedem societăţii „Roa 
nu-i mai rămâne, decât trecuiul, und 
rios si plin de roade însă, de careat 
mândri orice tinerime, a oricărui pt c 
însă să-şi serbeze în mod demn de trai. 
nirea alor cincizeci de ani de existe 
aceasta a desvoltat o activitate urii 
serbări în cuprinsul întregei Romf̂  
din venitul cărora voeşte să ridice ] K 

monument lui Eminescu. 
O melancolie-mi cuprinde si \ 

văd că din ditirambul ce p l ă n u i s e U p 
onoarea „României June" condeiul, 
pe povârnişul panegiricului. 
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HÂRTIE Şl GAZETĂRIE 
irite cu mai bine de o lună am co
la Oficiul de vânzare a hârtiei din 

ti o cantitate considerabilă de hârtie 
etă cu preţuri normale. Aceasta în 

că hârtia aprobată pentru ziarul 
de Minister cu prêt redus, nu ni-o 

la dispoziţie oficiul de vânzare a 
Am depus la oficiu, acum sunt 6 

âni, suma de 65.000 Lei, pentru ca 
să ne asigurăm furnizarea cât mai 

J#ă. Banii i-am luat împrumut delà o 
românească de aci, şi plătim inte-
upă ei. Am intervenit la fabrica de 

care era avizată de furnizarea ma-
,jpr, ca să ne expedieze materialul, 

primit răspuns. Acesta este scurt şi 
taângăetor. Comandele se satisfac, 

lordinea de comandă, materiale în de-
] nu se află, hârtia este în fabricare, 

ot în acelaş timp am făcut o co
de hârtii speciale, delà o firmă din 
Marfa ni-a sosit, a fost vămuite şi 

't'â în depozit la noi. In actastă marfă 
j I avansat nici un ban, şi plata ei va 
ii de acum înainte. 
ui tstăzi este în generai cunoscut că 

şi băncile plătesc 25—30% după 

banii împrumutaţi lor. Noi pierdem deci 
lunar din sărăcia noastră, ca fabricile să 
câştige pe banii avansaţi de noi fără folos 
ori avantajuri pe seama noastră. 

Pierdem de 2 ori. 
Sunt fapte cari vorbesc pentru sine 

Fiecine are dreptul să le interpreteze după 
dorinţa sa. 

Noi suntem mâhniţi că nu se pot re 
specta ordinele ministeriale, că se forţează 
scumpirea materialelor pe piaţă prin insufi 
cienţa materialelor de prima necesitate, — 
că se închide importul Ia materiale cari noi 
încă nu le putem produce în mod normal, 
şi mai ales suntem mâhniţi, când vedem, 
că munca desinteresată depusă pentru con
solidare îşi află remuneraţia, prin păgubirea 
acelora, cari am mai rămas cu un mic 
bagaj de idealism în suflet. 

Am datorit acestea informaţii, pentru 
ca să ştie publicul nostru cetitor, că de 
ce nu putem apărea nici oână acuma, ca 
ziar cotidian, dupăcum ne-am propus; — 
şi pentru ca să se cunoască încă un 
motiv, dintre atâtea, că de ce nu se poate 
consolida situaţia noastră economico-fi-
nanciară ? ! 

r " Cele Trei Crişuri" 
m accentuat în numerii trecuţi că Reuniunei 

f 'rei Crişuri" — i s'a acordat pe 9 luni a 
ugetar din prezent subvenţia de 100.000 Lei. 

„linei — şi pe acelaşi timp s'a acordat pentru 
„ " suma de 150.000 Lei, faţă de ajutorul 

anul bugetar 1922/923 trecut, când a avut 
0 Lei subvenţie delà Minister. Suma de 

f Lei era deci pentru întregul an bugetar 
e 12 luni, iară suma de 150.000 Lei este 
ni, pe cât timp este votat bugetul de acum. 

, ea subvenţiei „Astra" delà 200.000 Lei la 
0 nu este deci o micşorare a subvenţiei faţă 

lj torul primit în anul trecut, 
îubvenţla „Cele Trei Crişuri" a fost urcată 
>.000 Lei éât a fost pe anul bugetar 1922/923, 
na de 100.000 Lei pe 9 luni a bugetului 
№. 
)atorăm cu explicaţii, fiindcă discutăm chestiuni 

я Je în conştiinţă. Ne place să fixăm situaţii 

V 

J p l e Trei Crişuri îşi are rolul ei impor-
fcste sigur, că nu se va afla nimenea care 

' udece acţiunile pornite din convingeri curate, 
jjpdeallsmul a rămas păstrat in puţine suflete, 

istea vremuri a materialismului cras. Vrem să 
şi în aceasta muncă „Cele Trei Crişuri 

să devină un zid tot atât de puternic, precum 
' şi rămas „Astra" la vremuri furtunoase. 

CRONICA ARTISTICĂ 

* 
* * 

formăm, că Concertul dat de Reu 
ia „Cele Trei Crişuri" la jubileul „România 

I ; a trebuit să fie amânat pe ziua de 22 cor., 
io uza absenţei artistului în violină A. Albu. 
ît tentaţia va avea loc în sala Teatrului „Regina 

f, cu programul odată publicat, 
şi Despre amânarea Concertului din 12 cor. 

lunea teatrului a fost avizată cu 2 zile înainte, 
ublicul, lipsind Directorul Reuniunei din loca

li a putut fi avizat numai târziu. Aceia, cari au 
I I din judeţ, rugăm, să nu de judece, obosind 

iába şi lăsând munca câmpului. Greutăţile 
p I organizarea serbărilor întimpină multe ne-
ul iri. 
Щ * * * 

La 28 Maiu, luna trecută, a avut loc 
ţ^nrarea bibliotecii populare „Cele Trei Cri 

în comuna Băiţa din judeţul Bihor. Din 
reuniunii culturale a vorbit d-l George 

vicepreşedintele secţiei IH-a caselor naţio-
„Crişul Repede". Elevele şi elevii şcoalelor 
ale din Oradea-Mare au executat coruri 
neşti şi dansuri naţionale. 

îi 

CONCERTUL JEAN PROŞTEANU 

In 16 cor. a avut loc Concertul artistului de 
violină Jean Proşteanu. Artistul este cunoscut de 
noi de acuma sunt 3 ani. Este o individualitate 
interesantă escentrică. Apare cu buclele negre, cu 
faţă lungăreaţă, liniştit, pune repede violină la umăr, 
se pozează în vârful piciorului drept, întoarce pri
virea din public la violină sa cu glasul sonor, 
poartă arcul în vraja drăciilor de o technică orbi
toare. Sfârşeşte, — se pleacă aproape fără o 
mişcare a musculaturei din faţă, şi apare din nou, 
tot aşa. Agitaţia internă o vezi numai când începe 
a-şi purta ca un val arcul peste coardele întinse. 
E păcat că acest artist, care de altfel are toate 
calităţile pentru ca să devină, o celebritate până 
astăzi nu are In interpretare şi concepţie o indi
vidualitate absolut echilibrată, învinge la momente 
date celea mai neînchipuite greutăţi, ca la proximul 
moment într'un simplu adagio, să te lase aproape 
rece. Este aceasta lipsa exerciţiului sistematic, care 
impune domnia absolută în toate formaţiunile de 
muzică, ori oboseală ? Munca serioasă va face din 
el, aceea ce trebue să devie. In sala cercului catolic 
publicul românesc trebuia să-1 cauţi cu lupa. Străini 
s'au prezintat în număr destul de frumos. 

Nu înţelegem de unde în publicul românesc 
de aci nepăsarea faţă de manifestaţiunile culturale, 
ce merită să fie sprijinite. Trebue să ne cinstim 
ca să fim apreciaţi. In săptămâna viitoare la 26 Iunie, 
Marţi seara va aranja un nou Concert, când sperăm 
ca să vedem lume mai multă. 

Iată progamul compus pentru al II-lea concert : 
1. Beethoven: Sonata Primăverei op. 24. 
2. Mendelssohn: Concertul op. 64. Mi-minor. 
3. Bach: Ciapona. 
4. a) Kreisler: Liebesleid. 

b) Weinawski: Souvenir de Moscou. 
5. Ernst: Othello fantastic. 
6. Paganini: /. Palpiţi. 

CONCERTUL NICOLAE RABE6A 
•« 

In sala teatrului orăşenesc „Regina Maria" a dat 
înaintea unui auditoriu de 153 de persoane tenorul N. 
Rabega, sub înaltul patronaj a A. S. R. Pr. Elena, un 
Concert în ziua de 21 Iunie cor. 

Programul a fost alcătuit din doine, cântece şi o-
pere ale literaturei clasică. 

O mică indispoziţie a influeţat mult, predarea de 
altfel legeră şi Intonaţie curată, s'a observat aceasta mai 
ales in trecerea delà mezza voce în falset. Iinerul tenor 
lyric, şi prin studiul în străinătate, care'l va face, de sigur 
că va deveni un element preţios al operei române. Ne 
vom bucura să'l revedem, în plina forţă a puterilor sale. 

i Oradea-Mare 
Conform obiceiului vechiu şi nobil din acest 

oraş liceele întrunite din Oradea-Mare, liceul de 
băieţi „Emanuil Gojdu" şi liceul de fete „Oltea 
Doamna" a organizat pe Sâmbătă 16 cor. orele 
5 p. m. pe arena Sportivă din gradine Rhédei 
concursuri sportive. Olimpiada a decurs în faţa 
unui public numeros şi a autorităţilor civile şi mi
litare reprezentant prin d. general Marcel Olteanu, 
comandantul diviziei 17-a patronul serbării, prin 
prefectul jud. Iulian Peter, col. Bardoşi comandan
tul pieţei, primarul oraşului Dr. Coriolan Bucico, 
prefect al poliţiei Aurel Catana, Dr. Zigre NIcoIae 
preşedintele secţiei orădane a F. S. S. R., Dr. 
Chirvai Vasiliu deputat şi alţii. Serbarea a fost 
aranjată de dd. directori Pop loan, Voştinar Paul 
şi Aurel Gajia. 

Concursul s'a început cu defilarea cercetaşe-
Ior şi cercetaşilor de sub comanda harnicului di
rector comandant de Cohorte Aurel Gagia. După 
defilare au urmat frumoasele exerciţii cu bas
toane ale clasei a VI- şi VII. 

La fuga de 100 m. premiul I. Га câştigat 
elevul Paul Hovanyi din cl VII. în 13 sec. pre
miul II. Vaşca Nicolae elev de cl VI ; iar Ia pre
miul III Iancu Simonescu elev de cl. VI. 

La salt în înălţime primul a fost cu 155 cm. 
elevul Kozocsa cl. VII. al H-a, Kosik elev de ol. 
VII. al IlI-a, Iosif Costea elev de cl. VI. 

La paralele cele mai frumoase exerciţii au fost 
executate de elevii : Somogyi cl. VI. luând pre
miul I. cu 54 puncte, al H-a Herşcovici elev de 
cl. VI. cu 50 puncte, al IlI-a Vasiliu Torgea elev 
de cl. IV. cu 45 puncte. 

Distanţa de 400 m. a fost parcursă în fugă 
în 6Г8 sec de elev Borşai cl. VI. al H-a Iosif 
Lang şi al Ш-а Tot cl. VII. 

Exerciţiile la sul au fost executate cu o ad
mirabilă perfecţie de elevul Romulus Iacob din ci. 
VII. care a fost clasat de intiiul cu 59 puncte, al 
Il-a Somogyi cl. VI. şi al H-a Vasiliu Torgea elev 
de cl. IV. 

La aruncarea greutăţii s'a obţinut un rezul
tat deosebit de frumos prin elevul cercetaş Nicolae 
Vaşca din cl. VI ; care a aruncat o greutate de 6 
kgr. la o distantă de 11 m. şi 26 cm al II. Kár
páti din cl. VI. cu 10 m. 20 cm., iar al III. Simio-
nescu Iancu din cl VI. cu 9 m. 40 cm. Dintre cer
cetaşi elevul Chirilă Aurel din cl. VII. a executat 
cu o mare atenţie exerţiile cu măciuci, pe care Ie-a 
condus şi instruat. A fost premiat cu o diplomă. 
Cu o delicateţă deosebită au fost exercitate exerci
ţiile cu măciuci de către simpaticele şi drăgălaşele 
cercetase. 

Dintre elevele liceului au fost premiate Valeria 
Pop cl. VI. Mărioara Nemeş cl. IV., dintre cerce
tase Mărioara Vereş cl. IV. Margareta Feder cl. 
IV. Gozman Tiny Cl. IV. Pop Irina cl. IV. 

Dintre cercetaşi au fosLdecoraţi de către d. 
comandant al Cohortei Aurefuajia cercetaşii, cari 
îndecursul anului şi-au îndeplinit cu conştiinţă da
toria lor de cercetaşi fiind „Gata ori când" la 
hotarele României de vest, aceştia sunt : Caius 
Bardoşi, Eugen Bârsan, Manu Iuliu, Potoran Co
riolan, Firez Emeric, Păcurar Aurel, Chirilă Mursa, 
Gajia R. şi alţii cercetaşi meritoşi. 

După concursuri a urmat distribuirea premii
lor, cari au constat din obiecte de valoare, cărţi 
literare, medalii şi diplome. Premiile au fost distri
buite de d. general Marcel Olteanu. 

Succesul frumos moral şi material obţinut 
se datoreşte în cea mai mare parte profesorului 
Iosif Lehoczky profesorului de gimnastică a secţiei 
maghiare Cosma şi d-rei Orzărescu delà liceul 
„Oltea Doamna" După serbare în sunetul muzicei 
militare s'a încins o horă de veselul tineret, gm. 1 

A VIS. 
La 24 Iunie îşi vor ţinea la Beiuş convenirea 

de 10 ani şi 30 ani absolvenţii Liceului „Pavel". 
Pentru ca să fim de faţă şi aceia, cari am absolvat 
acuma sunt 20 ani, vin în locul decedatului — 
iubitului nostru secretar — să Vă Invit, ca să ne 
prezentăm şi noi, în aceasta zi, văzând unde ne-au 
purtat valurile vârtejului de acum. 

La revedere absolvenţii anului 1903, în 24 
Iunie Ia Beiuş. 

Ştefan Mărcuş 
fost Pref. de Poliţie. 

Director. 

>) Rugăm toate ziarele să reproducă acest avis. 
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TEATRALE 
Vedem, că tot mai mulţi să înşiră în rândul 

acelora, cari luptă dezinteresaţi pentru interesele 
culturale a judeţelor delà frontieră. Cu bucurie în
registrăm acest fapt, până — când vedem, că alţii 
î-şi zdrobesc mintea şi capacitatea, cu cifre scoase 
din registrele pădurilor din Bihor, nizuindu-se a 
justifica interesele „acoperite", cari le-ar aduce 
exploatarea din punct de vedere „naţional". 

Reproducem câteva gândiri interesante şi pre
ţioase din „Tribuna" No. 17 Iunie cor. 

„Se ştie, că pe lângă toate sforţările, noi ro
mânii din Transilvania şi părţile ungurene, n'am 
izbutit, sub dominaţiunea străină, să avem o trupă 
de teatru, nici măcar ambulantă. 

Clujul, Oradea-Mare, Aradul, Timişoara, Târgul-
Mureş, Satu-Mare etc. toate aveau teatrele lor 
permanente şi stabile, se înţelege maghiare. 

Arta românească, a ajuns în România-Mare-
să fie tributară trupei de teatru maghiare-

Toleranţi şi blajini cum suntem, noi nu vrem 
să supunem manifestaţiiile culturale ale altor neamuri. 
Astfel s'a născut ideea înfiinţării unei trupe de teatru 
româno-maghiare, care să joace alternativ şi amâ-
surat proporţiei numerice a românilor şi ungurilor 
din oraş, care idee a prins chiar şi la mulţi membri 
înţelegători din societatea maghiară din localitate. 

Şovinismul iredent însă, duşman al ori-cărei 
înţelegeri şi apropieri, a sărit, ca muşcat de viperă, 
la auzul acestei idei. Cu un arsenal întreg de argu
mente şi falşe şi şubrede, a pornit lupta contra 
ideei teatrului româno-maghiar, la care luptă au 
ştiut să angajeze şi o anumită presă din Capitală. 

Se înţelege alte sunt motivele adevărate dar 
ascunse şi altele cele spuse, a acestei lupte. 

Românii din oraşele transilvănene, — î-şi zic 
şoviniştii ungurii — în urma inferiorităţii lor nume
rice, nu sunt în stare să susţină o trupă de teatru 
românească stabilă. 

Ei ştiu apoi că trupele româneşti venite pentrru 
3—4 reprezentaţii, sosite prin surprindere, fără nici 
o organizare a reclamei prealabile, astăzi indispen
sabilă, joacă în cele mai multe cazuri în faţa salei 
goale, deci nu fac multă ispravă. 

Dar ştiu şi aceea, că organizarea unei trupe 
mixte româno-maghiare, pe lângă o conducere con-
ştie şi înţeleaptă ar face posibilă satisfacerea exi
genţelor culturale atât ale ungurilor, cât şi ale ro
mânilor, şi în acelaşi timp ar însemna sfârşitul 
exclusivismul teatrului maghiar şi a monopolului 
directorilor unguri. 

Am crezut pentru un moment, că factorii 
responzabili delà Bucureşti, cunoscând aceste de
desubturi, — vor da răspunsul cuvenit acelei contra 
acţiuni pornite cu o şiretenie şi un iesuitism carac
teristic. 

Amară ne-a fost decepţiunea însă, când din 
gazetele maghiare am aflat, că d. Ministru de Culte 
a abandonat ideea trupelor de teatru mixte, dând 
câştig de cauză Consorţiului janovits et. Co. 

Noi ştim, cum pe vremuri un român cu inima 
mare: artistul Milo în fruntea trupei sale, a cu-
treerat toate centrele româneşti din Ardeal şi păr
ţile Ungurene aducând mângâierea graiului dulce 
românesc fraţilor, asupriţi. Şi ştim şi aceea cum 
guvernul unguresc a zădărnicii continuarea turneului 
trupei româneşti, trimiţând în schimb până şi la 
Beiuş, Şimleu etc. pe cei mai reputaţi actori ma
ghiari É. Kovács Gyula, Hunyadi Margit, Szent
györgyi, Pintér Imie şi alţii, ca să cucerească... 

Ştiind toate acestea întrebăm stupefiaţi, se 
poate oare ca instituţiuni create şi susţinute de 
asupritorii noştri din trecutul apropiat, în scopul 
vădit al desnaţionalizării noastre, — să fie astăzi 
în anul al cincilea al desrobirei noastre, ajutate de 
un ministru român în continuarea operei lor de 
maghiarizare în aceleaşi ccndiţiuni, ca pe vremurile 
dominaţiei străine. 

Să fie oare Ministrul Culteior atât de miop, 
ca să nu Ie vază acestea şi să nu-şi deie seamă 
de consecinţele păgubitoare a măsurilor sale neîn
ţelese? Nouă nu ne vine a crede." 

înregistrăm totodată ştirea, că cu 1 Oct. se 
va deschide teatrul românesc din Chişinău sub 
Direcţia d-lui D. Obreja. 

Aşteptăm deciziunea Ministerului Artelor şi 
Cultelor cu încredere şi pacanţă. Timpul înaintat 
şi greutăţile cari sunt în legătură cu organizarea 
trupelor la nivel artistic impun o acţiune cât mai 
în grabă, de altfel vom avea concesiunea, şi nu 
se va putea organiza o trupă conform trebuinţelor 
şi datorinţei care faţă de iniţiativa luată cu atâta 
răspundere o purtăm. 

Mişcarea studenţească şi opinia public 
La Oradea-Mare, — care oraş este inevitabil 

un centru important cultural, — se vorbeşte şi se 
ştie prea puţin despre mişcarea studenţească, care 
s'a început astă toamnă. Mulţi sunt informaţi din 
ziare, iară ştirile de multeori sunt tendenţioase sau 
eronate. 

Cum lumea nu prea crede, decât ceeace vede 
in realitate, a rămas nepăsătoare la tot ceeace se 
petrece în centrele universitare. 

Părinţii, — cari au copii lor pe Ia universităţi, 
ei stau pe gânduri şi comentează acest eveniment, 
rar în analele Universităţilor. Ei sunt îngrijoraţi de 
soartea şi viitorul fiilor lor, cari au pierdut, un an 
din viaţă, căci porţile templelor ştiinţei sunt închise. 

închiderea universităţilor de fapt este o pierdere 
atât pentru Ţară, — care are nevoie arzătoare de 
de oameni pregătiţi, — cât şi pentru studenţii, — 
cari vreau să-şi creeze un viitor. Este un regres 
forţat pentru viaţa internă, socială a Statului. 

Pentru cunoaşterea cauzelor mobilului mişcă
rilor studenţeşti, pentru deşteptarea interesului opi
niei publice, române — delà aceste graniţe, — re
producem din articolul: „Non possumus" apărut în 
organul Studenţimei Univ.: „Cuvântul Studenţesc" 
delà Bucureşti: 

După diferite ziare, cauzele care au determinat ger
minarea crizei universitare ar fi complexe şi foarte com
plicate. După mine cauza generatoare a crizei este una 
iar împrejurările care au alimentat şi facilitat deci ger
minarea şi maturirea ei, sânt multiple. , 

Opinia publică s'a întrebat de ce în haosul politic, 
ce a năpădit minţile româneşti, s'a ridicat deodată tine
rimea universitară. 

Trebue să se ştie, nu pentru nimicirea nevoilor ma
teriale — care desigur distrug fiinţa unei vieţi spirituale, — 
s'au ridicat studenţii din cele patru centre universitare. 
Ar fi trăit studenţii noştri în mizerie, căci în mizerie s'a 

înălţat neamul acesta obidit. Ar fi îndurat noi 
căci îndurător a fost de-alungul vremilor şi 
i-au cruţat nici o suferinţă ci l-au lăsat sâ ы 
în chinuri, scutul pe care Cel de Sus a scris:,Í 

Au strigat studenţii universitari: 
Să dăm neamului vostru, veşmântul culte 

ni-1 cere de mult. ( 

Să chemăm ţesătorii la muncă; noi „trei' 
boim tortul pânzei noastre". Mantia de gloriei 
„noi" trebue s'o dăruim. In ţesătura ei nu trei 
fire putrede, căci în curând toată va putrezi, 'j 
acestuia îi trebue un veşmânt cultural ţesut ig 
noastre, din însăşi fuiorul sufletului nostru rom 

Şi totuşi câţi au scuturat jugul indiferenţiii| 
care ucide zi de zi fiinţa noastră culturală, politici 
Au înţeles intelectualii acestei ţări de ce s'a rr 
rimea universitară? Şi dacă au înţeles dorinţe? 
time de ce n'au acţionat alături de e i? 

Am început lupta. 1 
Este vorba de viaţa sau de moartea neiţ 

încetăm? De ce ? Că s'a făgăduit un cămin-car 
o cazarmă-cămin ? Am lămurit mai sus, vrei' 
românească. 'i 

Nepricepuţilor, care vor încheia pace leu 
aminte că : „faire la solitude c'est ce qu'iis appeb 
la paix". 1 

Cenuşa va invăli din nou jeratecul, iar fia 
isbucni mai amarnic când adierea sănătoasă ai( 

culturale va sosi şi la noi. '' 
Remarcăm, cu deplină satisfacţie, cir 

delà Academia de drept din Oradea-Mar! 
fără perturbare în mod normal, remarcăm,' 
rimea de aci păstrează ţinuta demnă, cari1 

tinde situaţia noastră specială delà fron1 

accentuam că pe lângă Academia de drep!J 

nici până azi na există an cămin u/id? 
adăpostească tinerii români, doritori de ai1 

torii de cuvânt ai Justiţiei. Ministerul a lir 

sumă oareşi-careva pentru acest scop, arai" 
să vedem realizate dorinţele elementare peţ 
gurarea subzistenţei tineretului studios. ( 

30 1 
lulis 

luare siati 
O delapidare senzaţională a fost săvârşită 

Duminecă la una din cele mai mari instituţii 
financiare din Budapesta. 

Modul cum această delapidare a fost să
vârşită, şi persoana care s'a pretat la aceasta a 
pus în uimire chiar pe autorităţile poliţienăşti de 
acolo cari au pus în urmărirea' hoţului nu mai 
puţin de 100 de detectivi. 

Acum patru zile, şeful secţiei de devize 
delà banca generală d e credit E u g e n Göpenitz 
a convins direcţiunea băncii să facă o mare 
afacere cu devize streine. 

In acest scop, Göpenitz a ridicat delà casa 
băncii suma de 140 milioane coroane, necesară 
alimentarii afacerii. 

A doua zi Göpenitz nu> s'a mai prezintat 
Ia bancă unde urma să pună în curent direcţiu
nea băncif cu mersul afacerilor. 

Delapidatorul trece la noi în ţara 

S'a putut deduce cu uşurinţă că fugarul s'a 
îndreptat spre graniţa românească şi urmărirea 
începu. 

Insă cu toate că pe urmele lui se aflau 
aproape 100 agenţi, Göpenitz n'a putut fi prins. 

Poliţiile noastre din punctele de graniţă 
puse în curent cu cele ce se petreceau şi-au 
îndoit măsurile de supraveghere şi a aflat că 
defraudatorul a trecut graniţa. 

SF1IIIDE CLOPOT 18 M i 1 
' o 

Duminecă 18 Iunie a avut loc în( 
Vintere una dintre cele mai frumoase solîţ 
din câte au avut loc în aceasta comună, 

Din iniţiativa şi dorinţa sătenilor să 
parat un clopot pentru biserică din miit 
neobosită, ca să poată înlocui clopot Je di 
timpul răsboiului. 

Sfinţirea acestui clopot a săvârşit-o' 
situl Episcop de Oradea-Mare Dr. Valeriu ( 

încunjurat de protopopul de Holod VictiŞ 
Protopopul Silviu Selăgian din Rogoz, 
Tămăian din Sămboşag, preotul C. Mariif 
preotul G. Marta din Drăgeşti. a 

Comuna a avut un aspect sărbătoreşte 
rica era împodobită cu verdeaţă şi fl<% 
biserică fâlfăia frumosul steag românesc. l t 

o zi de sărbătoare în întreaga comună, f 
Pe la orele 9 au sosit în procesie ţâi 

comunele învecinate Holod, Rogoz, Sâmlfl 
Dumbrăviţă în frunte cu preoţi şi dascăli 
fie şi ei de faţă la acel mare act ce l-a!J 
de mult ţăranii din Vintere. 

La oarele 10 a sosit delà Holod PJ< 

Episcopul Dr. Frenţiu — care înainte (? 
a sosit delà Bucureşti — înaintea biserica 
întimpinat de preoţi îmbrăcaţi în odăjdiil*c 

riceştî şi de sute ş'i sute de ţărani. Dupăi 
a urma' serviciul divin celeb'rat de P. S. 
conjurat de preoţi, biserica deşi spaţios 
neîncăpătoare. La Liturghie răspunsurilej, 
date şi bine executate de corul şcoalei L 
din Rogoz şi Holod de sub conducerea э] 
torilor Mihai Dringou şi Ioan Tamaş. p 

După serviciul divin a urmat înainte^ 
ricei sfinţirea marelui clopot care era împ 
cu verdeaţă şi flori ! La sfârşitul ceremoniei ГГ 
Episcopul a rostit o cuvântare strălucitoan 
credincioşi, arătând rostul clopotului aceluia;f 
care au făcut credincioşi un mic sacrificiu^ 
demnându-i la credinţă şi la iubire cătra f 

nezeu. neam, ţară şi lege. 
După sfinţirea clopotului au plecat ta 

tând cântări religioase la sfinţirea celor douid 
noui. — In timpul aceâta s'a aşezat clopot 
multă isteţime sub conducerea unui meei 
locul destinat. 

Reîntorcându-se delà sfinţirea crucilor(_ 
toţi în biserică în sunetul màiestos al clop 
celui nou şi izbucnind toţi într'un ura. 

După aceste solemnităţi a urmat un bl 
Serbarea s'a sfârşit la oarele 5 cu un serviri* 
vin ascultat de mulţi credincioşi. 

Un particip 
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= I N F O R M A T I U H I 
e„ 21 Iunie a. c, cu prilejul împlinlrei 

ttla moartea regretatului bărbat de stat, 
ral tescu, s'a oficiat de către I. P. S. Sa 

tul Primat un parastas la biserica Am-
"I Capitală (str. Lascăr Catargiu), la orelb 
ue '.aţa. — Duminecă, 24 Iunie a. c. se va 
N Klerinaj la mormântul Iul Take Ionescu, 
îe ie-
i< nbrll noul la Academia Română. 
J a ales ca membru de onoare pe Gene-
le tescu, fost Ministru preşedinte. Distinsul 

Je o rară înţelepciune îşi are meritele 
lunca titanică de consolidare naţionaiă şi 
Bsplata e cuvenită, 

и nembru al Academiei a fost primit în 
lexandru Lăpădatu, ardelean, istoric 

I :iat. Vorbirea lui de recepfie a rostit-o 
ini George Şincai, Petru Maior şi Sa

ca )• 
" iţarea Inspectoratului căldărilor 

a ea-Mare. Guvernul a luat o dispoziţie 
e se formează un inspectorat al căldărilor 

c -Mare la care aparţin judeţele Bihor, 
, laramureş, Arad, Timiş, Caraş-Severin 
I Era. Celelalte judeţe din Ardeal aparţin 
, tutui căldărilor din Cluj. Inspectoratul 

• exclusiv numai cu supravegherea căldă-
fl [fruntea Inspectoratului căldărilor din 
,[ are este numit ca inspector d. Ion 
[c »st inspector industrial. 

•I ,S. Lucian Trlteanu noul ales episcop de 
1 tfost instalat în scaunul său, în prezenţa 

s or Banu, Constantinescu şi Mârzescu. 

1> .suntem informaţi la instalare a luat 
ublic imens, şi intelectualii fără deose-

Joare politică. 
Я ji bătrâni plângând au ascultat poveţele 
m nţilor autoritativi, şi de cetăţeni liberi 

[ dând acestei instalaţii prin acest fapt 
a tă importanţă şi un aspect deosebit de 
n unile banale, cu cari ne-am obişnuit 
ti din urmă. 

„ ntele loan Boros canonic în Lugoj a 
p \ ca episrcop tifular de Tespia. EI va fi 
r iiscopului delà Lugoj în cârmuirea die-

Pi 
n ilnecă 24 Iunie va avea loc în bise-

latâ din strada Alexandri un frumos 
:| ţorgă dat de artistul maghiar Szekeres 
' pul damelor Rita Marcus, Ilona Kelmay 
' lann Aranka.- Venitul curat este desti-

t fondul Rimler fost primar al oraşului . 
i ! e la Biroul Fehér şt H e g e d ű s din str. 
'S rdinand. 

3 anu Ministrul Cultelor şi Artelor 
Îelegaţii actorilor maghiari din Ardeal 

1ascultând la intervenţia deputatului Jima 
lor referitoare la disolvarea sindicatului 

, i la eliberarea concesiunilor pentru tea-
.rdeal. Un decis definitiv până acuma 

c 
s . Alexandru Lăpădatu deputat de 
ä íbru nou al Academiei Române, se află 
I [In localitate. In cursul zilei de ieri a 
I igătorii săi în Societatea d-lui prefect 
I I I Iulian Peter. Activitatea sa, o ştim 

Apreciată de alegători, mulţumită inte-
ptat care le poartă cauzelor înaintate lui. 

H . 

iromulgat legea pentru statutul func-

" ! Bocu informează guvernul român că 
? yia cărţile româneşti pentru învăţă-
ЩоргНе, aşa încât şcolarii români nu 

\decăt după cărţi sârbeşti, şi că toate 
iilor şi bisericilor româneşti au fost 
de statul sârbesc. 

D. lullu Manlu a fost primit eri într'o 
lungă audienţă de M. S. Regele, la Sinaia. 

Direcţiunea generală a asistenţei sociale 
din Ministerul sănătăţii publice, va înfiinţa în 
Basarabia, două colonii de muncă pentru vaga
bonzii şi cerşetori din acea provincie. Ar fi de 
dorit dacă această dispoziţie s'ar lua şi pentru 
Transilvania, deoarece cerşitul, care înainte a-
proape nici nu exista, astăzi este o meserie foarte 
rentabilă pentru toţi leneşii, cari vagabondează 
mai- prin toate satele şi oraşele, şed pe la 
poduri-treceri şi dintre cari să recrutează un 
număr conziderabil a criminalilor. 

Şcolile normale de fete şl băeţi din 
Oradea-Maie conduse de D-na Teodorescu şi 
G Bota continuă a purta peste tot frumoasele 
melodii româneşti. După Beiuş, Băiţa, au fost 
în ziua de 10 Iunie la Ciucea, unde au cântat 
în biserică 

In ziua de 27 Maiu, elevele şi elevii şcoa-
lelor normale din Oradea, împreună cu directorii 
şi profesorii, au dat o serbare şcolară în oraşul 
Beiuş. Venitul net de 1700 lei a fost predat în 
folosul elevilor săraci din Beiuş, 

MEn. Cultelor şi Artelor a aprobat din 
fondul religionar pentru Archidieceza unită ro
mână în repararea edificiilor parochiale şi în 
plata cantorilor suma de 3.000,000 Lei, din care 
să repartizează diecezei din Oradea-Mare suma 
de 500,000 Lei. 

Serbarea „România Jună" organizată de 
„Cele Trei Crişuri" s'a amânat din cauze nepre
văzute, şi va avea loc astăzi la 22 Iunie cor. tot 
Ia teatrul „Regina Maria" şi cu programul publi
cat. Bilete la Librăria Românească, la Biroul He
gedűs şi la „Cele Trei Crişuri" (Str. Prinţul Carol 5). 

In internatul liceului „E. Gojdu" în
scrierile pentru anul şcolar 1923/24 se vor face 
din 1 până în 15 Iulie pe strada Gray No. 2a. 

«PRIMIM 
INSERATE, ANUNCIURI, 
PUBLICATIUNI P E LÂN
GĂ PREŢURILE CELE HAI 

CONVENABILE. 

„Bihorul" soc. pe acţil pentru exploatarea 
de păduri, după o luptă internă, caracteristică 
vremurilor de azi s'a reorganizat în felul următor : 
Consiliul de administraţie: Gheorghe Mateescu, 
Dr. Aurel Lazar, Dr. Vasile Bledea, Andrei Horváth, 
protopop, Dr. Iacob Radu canonic, Dr. Teodor 
Popa, Goga, Ionescu, Procopiu. Comitetul de su
praveghere : Ioachim Marta, Petru Popovici, Ernest 
Eró'di, Constantin Gendovici. 

Ungurii ardeleni, aflaţi la Budapesta, au 
înfiinţat acolo un „club ardelenesc", care se va 
Inaugura la 23 crt. 

S'a promulgat legea pentru unificarea 
administraţiei pădurilor din tot cuprinsul jţţării. 
După această lege „pădurile composesoratelor, 
urbarialiştilor, foştilor nobili şi fidei-comiselor 
din Ardeal se vor administra de Casa pădurilor, 
întocmai ca pădurile Statului din vechiul regat, 
însă venitul net anual se va pune la dispoziţia 
proprietarilor". 

Delà Societatea naţional-culturală „Crl-
şana" din Cluj primim următoarele: 

Societatea naţional-culturală „Crişana" din 
Cluj a hotărât înfiinţarea unei biblioteci poporale 
în comuna Bucureşti, din judeţul Hunedoara —, 
delegând în acest scop pe d. Ştefan Pasca stu
dent în litere. 

Delegatul a cerut aprobarea Preturei din 
Brad. Jandarmeria a primit ca drept răspuns să 
revizuiască cărţile. Permisul preturei, deşi nu s'a 
găsit mimic compromiţător nici până azi nu a sosit. 

Ministerul domenilor a luat măsuri să 
fie desfiinţată „Uniunea generală a vânătorilor", 
întrucât era îndreptată împotriva legei pentru 
protecţia vânatului. 

După un comunicat al ministerului de 
instrucţie, profesorii maghiari vor fi supuşi unui 
examen de limba română. Termenul pentru pre
parare le-a fost fixat la 6 iuni. 

D. ministru de războlu a dat o circulară 
tuturor autorităţilor militare prin care le pune 
în vedere ca pe viitor să nu mai angajeze func
ţionari, de cât dintre acei cari au satisfăcut le
gea recrutărei, sau să ia măsuri faţă de vechii 
funcţionari, cari n'au satisfăcut această lege. 

Direcţiunea asistenţei sociale din mi
nisterul sănătăţii publice va inaugura în ziua de 
23 Iunie, la Cluj, dispensariul de copii sugaci 
„Principele Mihaiu" şi „Institutul de ortopedie". 
Solemnitatea se va produce în prezenţa M. S. 
Reginei şi va asista şi d. ministru Mârzescu. 

Rugăm administraţia ziarelor săptă
mânale, să binevoească a dispune, ca să ni 
să trimită schimb. 

Delegaţiunea de presă română a sosit 
în ziua de 14 Iunie la Lwow (Lemberg), întâm
pinată fiind, la Snyatin, de d. Zigmund Zelis-
Iawski, consilier în ministerul afacerilor străine, 
care va însoţi pe invitaţi tot cursul şederii lor 
în Polonia. 

Guvernul polon şi autorităţile din Varşo
via fac mari pregătiri în vederea sosirii MM. 
LL. Regele şi Regina Româeniei. 

Agenţia telegrafică ungară anunţă că 
comisiunea militară interaliată de control a găsit 
într'o pădure lângă Hajmasker un depozit de 
arme şi muniţii ruginite, cari au fost îngropate 
acolo de mai mulţi ani. Guvernul ungar a or
donat să fie desgropate. Lucrările sunt executate 
de lucrători unguri în prezenţa membrilor comi-
siunii interaliate. Guvernul a poruncit să facă o 
anchetă relativ la împrejurările, când au fost 
îngropate aceste muniţii. 

Din dramele dragostei. — Un oarecare 
Cornel Kiss, sub-secretar al primăriei corn. Galoş 
Petreu din acest judeţ, a încercat să ucidă pe 
o domnişoară Cornelia Pop, delà poşta din co
muna Vaşad, după care şi-a tras şi el un glonţ, 
în piept. In stare gravă au fost internaţi în spi
tal. Cauza disperatului act comis de tânăr este 
dragostea lui respinsă de d-ra Cornelia Pop. 

Prefectura poliţiei Oradea-Mare, ca ju
decătorie poliţienească a pedepsit pe următorii: 
Pe inculpatul Francise Bodo birjar pentrucă a 
cerut taxa în plus, cu amendă de 1000 lei şi 
5 zile închisoare. Pe inculpatul Izidor Kraasz 
birjar, pentrucă a cerut taxa în plus, cu 5 zile în
chisoare şi amendă 1000 Iei. Pe inculpatul Ernest 
Bandis birjar, pentrucă a lăsat birja fără pază, 
cu amendă pincipală cu 100 lei şi amendă se
cundară 100 lei. Pe inculpatul Ştefan Vicsay, ca 
proprietar de restaurant, a permis clienţilor să 
stea în restaurant după orele de închidere cu 
amendă de 500 lei. Pe inculpatul Karsai Mátyás 
care a întrebuinţat cuvinte injurioase faţă de 
sergentul de oraş cu amendă de 300 lei. Pe in
culpatul Bela Madas, care nu a avut autorizaţia 
cuvenită de mânat, cu 3 zile închisoare şi 500 iei 
amendă. 

Văd. losif Matelu crâşmăriţă a denunţat 
la poliţie şi a fost deţinut Gabor Petra, Aron 
Petra şi George Buza pentru crima spargerei. 
Au recunoscut faptul. Onacul lor al patrulea 
Maci Mihaiu e în urmărire. El a dus cu sine şi 
uneltele furate. 

Gerlach losif şl soţia, cari organizau 
furturi din prăvăliile de pe strada principală sub 
pretextul, că doresc a cumpăra ceva, au fost de
ţinuţi. S'a constatat că în Bistriţa au comis 
furturi tot la fel. S'au găsit la ei albituri-rufărie 
în valoare de zeci de mii în locuinţa din hotel 
Metropol. 
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VEŞTI DIN MARAMUREŞ 
Comisiunea interaliată pentru delimitarea 

frontierei cu Cehoslovacia a sosit la Halmeu 
unde a luat contact cu comisiunea cehoslovacă şi 
cea română. In 5 Iunie au trecut prin Valea Vi-
şeului în inspecţie. Comunele şi populaţia din 
ambele părţi ale Maramureşului amputat, ţin adu
nări şi înaintează rugări-memorii pentru încorpo
rarea integrală a judeţelor Ugocea şi Maramureş 
la România. Cei din stânga Tisei îşi au 70% din 
păşunile lor la cehi, iar cei din dreapta se ali
mentează din Crişana şi şesul Sătmarului. In 23 
Mai s'a ţinut adunare de protestare contra fron
tierelor nedrepte în fruntaşa comună Petrova fiind 
peste 2000 cetăţeni prezenţi. Memoriul I-a citit 
Dr. Vasile Filipciuc şi a fost predat comisiunei. 
Dreptul istoric, cultural, etnografic şi militar eco
nomic este pe partea noastră. Maramureşul istoric 
este o unitate geografică-economică, care poate 
fi mutilată, fără a-i tăia rădăcinele existenţei. 

Ar fi de dorit, ca să se anexeze României 
din judeţul Bereg plasele Iloşva şi Solyva. In afară 
de comisia militară prezidată de generalul Dumi
trescu să denotă puţin interes. Suntem îngrijoraţi, 
că cel mai clasic leagăn al românismului, patria 
Voivozilor descălecători de ţară să nu rămână 
în robie. 

Dispoziţiile luate cu reforma agrară, au pro
vocat reacţiunea masselor, care să manifestă în 
violenţe odioase. In Sighet cei nedreptăţiţi au 
alungat de pe teren pe consilierul agricol, iar în 
Sălişte de sus au pus bombă la casa uzurarului 
Stern Iţig Minai Dobândă, pentrucă s'a sustras 
delà expropriere prin fraudă. Comisia judeţeană 
a ridicat cu 400% taxele păşunatului, impunând 

'chiar şi miei delà ţâţă şi porcii, până acuma pri
vilegiaţi. Pe munţii privaţi aceasta ridicare de 
taxe corespunde Ia* 1000%. căci cu atât este mai 
multă şi mai bună păşunea cu normativ a Statului. 
Din această cauză proprietarii ne mai putând suporta 
uzura, cum fânaţa se arată oună, V* din vite nu 
au fost mânate ía munţi. Muntele „Ştiolul" al co
munei Borşa ţinut cu 9000 lei în arendă de inva
lizi şi orfani a fost vândut prin licitaţie cu 84 000 
lei lui Fruchter Zeida şi Mendelovici Herş. Soco
tind capacitatea muntelui, face 170 lei taxa de 
năşunat de un bou, arendaşii supraîncarcă muntele 
cu îndoit număr de vite, şi cer un câştig de 30 
lei de bou! Chiar cu 180 lei mai mult cât face 

taxa oficios statorită. La târgul de Rusalii din 
Sighet boii graşi s'au vândut viu cu 10 kgr. 
Adecă boul mediu de 600 kgr. cu 6000 Iei, când 
a consumat 30 măji metrice fân à 150 lei = 
4500 lei, plus 9 măji m. ovăs à 400 lei = 2000 
lei, deci cu 500 lei sub costul iernatului Tot 
atunci un permis pentru exportul unui bou 
costat la bursa din „Coroana" 7000 lei! 

* * 
La Cercul de recrutare Sighet ş'au justificat 

150 bocheri ovrei titlul de scutire şi privilegiu ca 
clerici dintr'un singur contingent, tot atunci din 
3 contingente şiau validat acelaşi drept 10 creştini 

* 
Transacţiunea Fekete Sándor acuma proprie

tar a Tipografiei din Oradea-Mare „Cele Trei Crişuri" 
ovreul cu „Asociaţiunea Maramureşană" are şi o 
lăture picantă, nelămurită. „Asociaţiunea" noastră 
a cumpărat cu 350.000 Tipopraha, care va avea 
monopolul imprimatelor oficiale, nu să poate tipări 
la Tipografia naţionalizată, căci îi cere de număr 
cu 400 Lei mai mult ca Tipografia Fried. Este 
după cum ne informează o divergenţă din cauza 
onorarelor acelora ce colaborează. Comisia de 
transacţie ne lămureşte, că din venitul Tipografiei 
„Asociaţia" ar avea cea „20 burse". Şi cum or
ganizaţia cunoscută nu aplică controlor technic, bur
sele pot să fie de un leu delà noi sau chiar mai 
puţin. 

* 
* * Prefectul aprobă ridicarea taxei luminei elec

trice din Vişeul de sus, care fusese ridicată brusc 
şi surprinzător cu 1200 °/ 0, deşi nu poate lifera 
luminile contractate nici vara. 

* * 
Ministeriul Lucrărilor publice a încuviinţat fo

losirea alor 16 milioane Lei pentru lucrările-şoselei 
Bârsana-Petrova. 

„Hotelul Central" din Sighet proprietatea ora
şului a fost arendat d-lui Alexandru Terdic cu 
104.000 Lei peste reparaturile necesare. Până 
acuma a fost arendat de primarul Hodor, care mai 
târziu aprobase contractul ca subprefect, cu 6000 
(şeasă mii) Lei! Maramurăşanul. 

Constituirea Asociaţiei economilor 
din Oradea-Mare 

Duminecă, în 17 Iunie după amiază la ora 5 
s'a ţinut în sala mare de şedinţe a primăriei adu
narea generală de constituire a „Asociaţiei econo
milor din Oradea-Mare". Au fost prezenţi d. Dr. 
Coriolan Bucico primarul oraşului, d. Aurel Catana, 
pref. Poliţiei, Dimitrie Ionaş consilier economic, 
Dr. Şimonca S. jurisconsultul oraşului, D. Balog f. 
membru în Consiliu, Dim. Popa, funcţionar înalt 
de bancă etc. şi un public foarte numeros de 
economi. 

Societatea s'a constituit din vechea societate 
a economilor maghiari, care timp mai îndelungat 
nu a funcţionat. Are în statute asigurate, apărarea 
intereselor economilor, cultivarea ţărănimei, înfiin
ţarea de biblioteci, creşterea sentimentului naţional. 

Preşedintele Comisiei de constituire, d. Ioan 
Corbu Silaghi dir. şcoalei med. de fete deschide 
adunarea generală, salutând pe d. primar Bucico, 
pe consilierii oraşului şi pe cei prezenţi. Apoi arată 
scopul înfiinţării Asociaţiei îndemnând membrii la 
muncă cinstită şi rodnică în interesul prosperării 
economiei naţionale. 

După preşedinte ia cuvântul d. primar, Coriolan 
Bucico mulţumind preşedintelui atenţiunea arătată 
faţă de el şi declară cu mândrie că se simte fericit 
în mijlocul economilor căci pe cum spune şl domniasa 
este născut dintre ei. Iar pentrucă să dovedească 
dragostea ce o are faţă de această Asociaţie, 
declară înaintea adunării generale că doreşte să 
fie înscris ca membru în Asociaţie, ceeace adunarea 
generală primeşte cu nesfârşite ovaţii. 

Urmează raportul secretarului general, d. Ioan 
Ursan prof. care în cadrul unei vorbiri potrivite 

raportează despre toate lucrările de pregătire ale 
Asociaţiei Economilor. îndeamnă pe economi ca 
să-şi dea tot concursul pentru susţinerea şi desvol-
tarea cât se poate de importantă a acestei societăţi, 
care s'a înfiinţat în ceasul al 11-lea a reformei 
agrare, făcând apel ca să se 'nscrie ca membri 
cât de mulţi. 

Raportul secretarului general este primit din 
partea societăţii, exprimându-i-se mulţumiri pentru 
munca şi stăruinţa depusă în scopul înfiinţării acestei 
Asociaţii cu frumoasă menire. 

Se citesc apoi statutele Asociaţiei cari sunt 
primite de adunarea generală în întregime. 

După aceasta se procedează la alegerea co
mitetului permanent, după ce comitetul de iniţiativă 
şi-a depus mandatul. 

S'au ales cu unanimitate, de preşedinte d. 
Ion Corbu Silaghi, viceşpreşedinţi: Laurenţiu Pintea 
şi Ioan Crăciun economi, secretar general: Ioan 
ursan prof., casier: Vasile Pintea econom, juris
consultul Asociaţiei Dr. I. Câmpean, notari Ion Pop 
şi Enteric Sabo, bibliotecar T. Domocoş, controlori : 
P. Iancu şi M. lankai. 

Propunându-se d. Dimitrie Ionaş consilierul 
economic al oraşului ca preşedinte de onoare a fost 
ales cu aclamaţie. , 

La propunerea d. Laurenţiu Pintea adunarea 
generală primeşte ca să se trimită telegramă de 
omagiu M. S. Regelui, d. Ministru al Agriculture! 
şi dlui General Moşoiu. 

Adunarea generală a luat sfârşit la orele 8, 
după care a urmat un banchet la restaurantul 
Cercului Catolic. 

30 Iunie=1 Iu 

Delà oficiul de închiriere On 
Oficiul de închiriere în baza legii pentru 
oficiiîor de închiriere publică de libere c 

în chirie următoarele locuinţe: La 261 
ora 3p.m.-.*\. Str. Calea Victoriei No.Í 
şi accesorii fosta locuinţă Dr. Radnai. I 
jului No. 50, 2 camere şi accesorii. 3 Si 
No. 18, 3 camere şi accesorii.. La 27. 
ora 3 p. m.: 1. Str. Bástya No. 4, 1 
accesorii. 2. Str. Cimitirului Nr. 10, 1 
accesorii. 3. Str. Sft. Ladislau Nr. 41 T 
accesorii. 4. Str. Băilor No. 4, 1 cameră i 
Toţi acei cari doresc a închiria locuiri^ 
sus, sunt rugaţi a-şi înainta cererile la qj 
împreună cu actele certificate, prin car 
dească că nu au locuinţă sau sunt evai. 

A V I Z 
Rugăm pe toţi colegii cari au asao 

1913 Ia Liceul din Beiuş, să binevoiascj 
mite de urgenţă adresa, comunicându-nj 
dacă doresc a lua parte Ia convenirea f; 

loc în ziua de 24 Iunie a. c. la orelej 
Beiuş. Rugăm toate ziarele din ţară săi 
a rsproduce acest aviz. 5 

Ioan Iile ii 
secretar la Prefectura juil 

şi a oraşului Oradea 

A V I Z 
D-піі membri ai Societăţii 0 

de grădinărie „Leguma" din Orafr 
sunt rugaţi a ridica Carnetele, Co** 
183 Lei, chiar delà Chioşcul în Pî  
locul de vânzare a Zarzavaturilor 
redus ; în fiecare zi între orele >s 
mineaţa. 01 

Dirac 

PUBLICAŢIUNE 
•u 

Conform hotărârei consiliului oraşului d 
1923 aduc spre cunoştinţă generală d 
vară a lui Carol Pankolits din parcul Bunjo 
zonul de vară s'a fixat următoarele preţuri:0 

t 1. Scăldat pentru bărbaţi ori femei 81 
2. Abonament pentru întreg sezonul ftll 
3. Abonament exclusiv pentru înainte | 

numai după masă 30O Lei. 
4. Taxa instrucţiei de înnotat pe si 

300 Lei. L 
5. Taxa instrucţiei de înnotat separat iţj 
6. Pentru haine de scaldă la bărbaţii 
7. Pentru haine de scaldă la femei 51 
8. Pentru pălărie de scaldă 1 Leu. O 
9. Pentru ciarşaf 3 Lei. • m 
10. Pentru păstrarea valorilor 1 Leu.fj 

t'y 11. Pentru păstrarea şi spălatul haine;. 
a particularilor pe sezonul întreg a) la băr 1 

b) la femei 140 Lei. И 
12. Copii delà 10 ani în jos pentru s í t 

numai jumătate, adecă 4 Lei. |>< 
13. Funcţionarii primăriei precum şi 1 

beneficiază de o reducere de 50%, dacă va 
litate de funcţionari ori aparţinători acestui;'* 

Oradea-Mare, la 8 Iunie 1923. D. k I 
C O N S U N 

dl 
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U L T I M A O R A 
lucurirea vulcanului Etna 
!oma, 19. — (Rador.) Din Neapole se 

o nouă isbucnire a vulcanului Etna, 
de puternice cutremure de pământ. Din 

cratere curge o massă enorma de lavă, 
Miceşte pădurile de pini din apropriere, 
mi delà Lingua Glossa, în număr de 

cuprinşi de panică părăsesc localitatea, 
îatania se anunţă că şi prin localităţile 

şi Presa, ameninţate de lavă, fug locui-
jfii toate satele din împrejurime domneşte 
ţ. Sunt mulţi răniţi. Pagubele suni enorme. 

Zaffarana este sub lavă. Marea de lavă 
ţistanţă de 15 km. s'a despărţit în două. 
rece întfo lăţime de 200 m. spre Pisciaro, 

cealaltă îngrozitor nimicind totul spre pla-
Giarnei. Episcopul în fruntea Populaţiei 

inchiat să roagă să treacă această năpastă 
{ai groaznică după zilele delà Messina. 

ж ж ж 
îucureşti, 22 Iunie. — La Metropolie în 

iţa mai multor miniştri, reprezentând fa-
[regală ministrul Mişu, s'a celebrat un ser-
Idivin în amintirea marelui bărbat de Stat 
\Ionescu. (Rador.) 

icureşti. — Podul de cale ferată delà 
|u a fost luat de curentul apei. Cireu

se face prin transbordare. 

{Bucureşti. — La Târgu-Jiu a izbucnit un 
îmare. Zece case au fost distruse. (Rador.) 

Un plan al fostului dictator 
Din sursă bine informate, aflu că revoluţia 
'uit'să izbucnească acum pentrucâ, altfel, 
vliiski şi-ar fi pus în aplicare un plan 

Jlos a cărei schiţă aşifăcut-o intimilor săi 
Wboliiski ar fi urzit asasinarea regelui 

\, proclamarea republicei, el urmând să ia 
Inţia şi unirea cu Macedonii federalista 

şi cu Rusia. 
o o o 

Sofia, 19. (Rador) — Fostul ministru de 
nicaţii Morfoff a fost numit delegat al Bul 

la conferinţa din Lausanne. 
f i i 

Sofia, 18. (Rador) — Agenţia bulgară des 
ştirea răspândită în străinătate că guver-
•lui Tzankoff ar fi demisionat şi Tudor 

ndroff i-ar fi luat locul. 
o o o 

Sofia, 17. — Din sursa cea mai singură 
Că Jugoslavia face însemnate mişcări de 

Până aseară s'a observat în regiunea 
Agram manevrele unei divizii croate cu 
aţia probabil spre Macedonia. In regiunea 
vski se face concentrări de rezervişti. Fap 
©duce aci enervare mai ales că svonurile 
că Serbia pregăteşte ceva. 

Paris. — Intre Roma şi Paris au loc tra 
>e diplomatice asupra atitudinei ce vor trebui 
asume guvernele faţă de mişcarea revoluţio-

jjf diu Bulgaria. 
o o o 

Sofia, 18. (Rador) Ordinea a fost resta-
j I In toată Bulgaria. Se afirmă că în 

tle din ultimele zile au căzut delà 500 
1 1 la 600 de oameni. 

*** 
La Praga s'a constituit un guvern re-
Ican bulgar. 

S( )K ^ 
Belgrad, 17. — Guvernul, dupăce a dat 
maţii şefilor grupurilor parlamentare 
ra situaţiei creată prin evenimentele 
Bulgaria, a hotărât ca Lunea viitoare, 
cazla redeschiderii discuţiei creditelor, 
Isterul afacerilor streine să facă o ex-
re oficială şi să răspundă Interpelării 
lovanovlci, şeful partidului agrarian, 

ra pronunclamentului bulgar şl măsu-
luate de guvernul serbo-croat-sloven 

ru garantarea tratatului din Neulliy şi 
dulul din Nlş. 

Lausanne, 19. (Rador) — Venizelos a 
adresat o nouă notă preşedintelui confe
rinţei în care îi arată necesitatea absolută 
pentru Grecia de-a încheia cât mal repede 
pacea cu Turcia, deoarece nu mai este în 
stare să ţie mobilizată armata. Deoarece 
conflictul în chestia plăţii cupoanelor ame
ninţă să se prelungească, Grecia se vede 
silită a iua în consideraţie posibilitatea în
cheierii unei păci preliminare cu Turcia. 

m s ж 
Lausanne, 18. — „Havas" arată că impre

sia generală în Lausanne este că săptămâna 
actuală va fi ultima din conferinţă. 

Se crede că Ismet Paşa a primit instruc
ţiuni din Angora. 

o o o 
Lafayette, 18. — Situaţia în China este 

încă foarte confuză. Senatul şl Camera au 
űeclarat nule şi neavenite decretele sem
nate de către Li Huen Hung preşedintele 
republice!, totuşi nu s'a putut încă obţine 
numărul necesar de voturi pentru ca de 
misiunea să fie acceptată. 

o o o 
Lausanne, 10. (Rador.) — Optimismul în 

cercurile delegaţiei turceşti delà Lausanne a 
scăzut. Cele trei formule de plată ale cupoa
nelor propuse de turci au fost respinse de către 
sir Rumbold, şeful delegaţiunii engleze. In 
această privinţă reprezentanţii aliaţi sunt de 
acord. 

ШЩШ 
Atena, 22 Iunie. — Biroul de presă grec 

anunţă, că eri noapte comltagil bulgari au 
atacat grănicerii sârbeşti. Focul de puşcă 
a durat mai multe ore. (Rador.) 

Atena, 18. (Rador) — Ismet Paşa a trimis 
o scrisoare lui Venizelos, în care arată pagubele 
pe cari le princinuesc grecii din Karagagi, care 
părăsind orăşelul se dedau la devastări. 

Ismet roagă pe Venizelos să intervie perso 
nai pentru ca această stare de lucruri să înceteze. 

Bruxelles 19 (Rador) — Regele Belgiei a 
însărcinat pe d Theunis cu formare noului mi
nister. D. Theunis a cerut răgaz pentru a lua o 
hotărâre. 

Paris, 19. — La Bourget, adjutantul Bury 
a încercat să bată recordul mondial pentru înăl
ţime. El a fost însă nevoit ca la 9 mii metri 
înălţime să se coboare de oarece masca inhala-
toare desfăcându-se i-a provocat un început de 
astisiere. 

o o o 
Berlin, 19. (Rador) — Greva artiştilor din 

Germania s'a terminat, patronii au admis spo
rirea salariilor. * * * 

Londra, 19. (Rador) — In cercurile poli
tice din Londra se afirmă, că guvernul rus în
cearcă să obţină, o recunoaştere oficială din 
partea Angliei. 

Cursul llllllIlMl Inlii-Niii 
22 Iunie 1923 

Coroana maghiară 60 
Marca 17 
Coroana austriacă 360 
Coroana Cehă . '. • 596 
Francul francez 1280 
Francul elveţian 3550 
Dollárul 195 
Lira 920 
Fontul sterling 928 

Bursa din Zurich 
BERLIN— — - — — 00045 
NEW-YORK— — — — 55650 
LONDRA — — — — 2571 
PARIS — — — — — 3475 
MILANO — — — — 2535 
PRAGA— — — — — 1671 
BUDAPESTA — — — 00660 
BUCUREŞTI — - — 280 
VIENA — — — — — 0007850 

Toţi depozitarii de ziare cari doresc 
să desfacă şl ziarul nosiru, să se adreseze 
direct Administraţiei ziarului la Oradea-
Mare, Str. Fr. Deăk No. 2. 

Aviz 
Aduc la cunoştinţa Onor. public, că 

ara deschis în Oradea-Mare, Calea R. Fer
dinand lângă gara mare, un depozit de 
lemne, pentru vânzarea en detail, en gros 
şi export. 

Nae Grecianu, 
Birou de vânzare de lemne 

1—3 en detail, en gros şi export 

IIEIIIII COMERCIALA GENERALA 
D-па Constantin Nicodim Terezia Germann 
Oradea-Лаге, Str. Aurel Vlaicn ţGrădina-Ehedey) 43. 

Mijloceşte tot felul de intermedieri 
comerciale şi industriale. Vinde case 
mari şi mici, vii şi proprietăţi, pre
cum maşini agrare şi automobile. 
Primeşte vindere şi cumpărare de 
lemne, vizează paşapoarte pentru 

orice ţară- 1-52 

HACKMAYER 
CROITOR BĂRBĂTESC 

CROITORIE 01116111111 ЩШШ 
STOFE ENGLEZE IN DEPOZIT 

ORADEA-MARE. - S l r . AVRAM IANCU, 2 
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§ C Z E L L w Berea nutrltoare „Hercu les" 3
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Z S DINCLUJ S * ' Berea deschisa „Monostor" • 

Z O u. 
Ui Din m iilor № dem si Maicile Conducătoare O 

I I B 
IU 

TE
I 

Cine doreşte să bea bere bună să 

Lloyd 1749-зѳ. ceară pretutindeni numai pe acestea. 
UI 

H 
D e p o u pr inc ipal и Л П І Р і І Т І І S. A . pent ru Industr ie şi Comerţ 
la O r a d e a - M a r e U l A l f u N 1 Str. Gl lány i , 5 - 7 . Te le fon 3-98. 
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SOCIETATE PE ACŢIUNI A ORADEA-MARE 
І І И Ш І . L I I C i l F I H I 1 І Й Ю Ш : 
STRADA F. DEAC No. 2 

TELEFON No. 10—02 

LIBRĂRIA Şl PAPEÎÂR1A : 
PAfiCUL TRAIAN No. 6 

TELEFON No. 10—16 

8 
O 
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O 
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Atragem atenţiunea publicului romanesc că Librăria romanească (Parcul Traian No. 6) 

este asortată cu toate cărţile de literatură şl ştiinţă romaneşti. In depozit se află 

asortimente de harţii speciale, precum orice rec vizite de birou sosite In curent din 

străinătate. Avem în depozit o cantitate considerabilă de registre şl state cu preţuri 

delà 30 Lel pană la 950 t.el, in legătură simplă şi fn legătură specială de piele. 

Avizăm că toate cărţile literare didactice sunt spre vânzare cu preţurile indicată de 

editură şi autori. Pe lângă cea mai mare jertfă dorim să servim cu promtitudine. 

Cu ultimul transport, ne-au sosit următoarele cărţi: 

Literatura : 
G. Oprescu : Ţara noastră . . . 
R. Ortlz : Renaşterea la Florenţa . . 
SI. Bezdechl: Arlstofan 
Ant. Fogazzaro : Daniel Cortîs . . . 
N. Davldescu: Inscripţii 
C. Petrescu : Versuri 
V. Moscovlcl: Fântânile Luminii . . 
I. Plllat : Pe Argeş în sus . . . . 
Vandervelde : Socialismul şi agricultura 
L. Blaga: Tulburarea apelor . . . 
M. Gheorghiu: Din Lirica Armeană . 
R. Leon: Iubirea Iubirilor . . . . 
R. Rosetti: Dincolo de hotare . . . 
Cezar Petrescu : Scrisorile unui Răzăş 
Const. Gane : Prin viroage şi Coclauri 
B. Luca: Teatru 
M. Sorbul : A doua tinereţe . . . . 
I. Minulescu : Romanţe pentru mai târziu 
H. St. Strelman : Revizuiri . . . . 
I. Maragall: Laude . . . . . . . 
Karl Guilernje: Pelerinul Kamalta . . 
Tharaud : Umbra Crucii . . . . . 
Ludv. Helberg ï Trei Comedii . . . 
Constant: Adolf . 
Shakespeare : Hamlet 

Lei 100 

.. 45 

.. 45 
,. 40 
.. 30 

.. 25 
,. 25 
.. 30 
.. 30 
„ 32 

.. 35 

.. 35 
» 35 
.. 30 
.. 30 

. . 30 

.. 25 

.. 25 

. . 25 
, . 30 
>. 40 
,. 35 

35 
„ 30 
., 40 

Oscar Vilde : Prinţul Fericit . . . . Lei 40 
Zamfirescu : 0 muzä 25 
Stevens : Prin împărăţia furnicilor . „ 22 
Etc., Etc., toate din Editura „Cultura Natfonală". 

Cărţi de drept: 

Noua Constituţie Romană Lei 6 
Bogdan lonescu: Observaţlunl, Critici 

relativ la Judecarea Dauneiorlntresse 
în caz de Absolutisme şi Achitare „ 20 

H I I Drep Critic Revizuiri 
în dreptul Penal „ 1 2 

„ „ Modul de formare* 
a Dreptului „ 1 5 

Casnlteanu : Dreptul şl Procedura Exe-
cuţlunel Silite , 6 0 

Dedulescu: Noţiuni de Statistică . . „ 3 8 
Predovici : Codul Penal Ed. II . . . „ 4 0 
Negrea: Drept Civil 160 
T. Pop : Drept Penal V. I—II. 401 . „ 401 
N. N. : Arhiva pentru Drept şl Politică „ 100 
Dr. Bartha : Az uj és régi lakbérleti 

szerződések meghosszabbítása . „ — 
Pop T . : Dlrecţionar luridic . . . . „ 330 
A. Stănceanu : Dlrecţionar de buzunare 

pentru tălmăcirea Cuvintelor Radicale „ 21 
N. lorga : Dicţionar de Citate Romaneşti „ 18 

SECŢIA LITOGRAFICĂ 
înzestrată cit cele mai fine culori de cer
neluri execută cu cea mai mare f ineţă ori
ce lucrSri atingătoare în această branşă 
având un maestru-desenator diplomat. 

ATELIERUL DE LEGÄTORIE I 
asortat cu materialele necesare cel 
mal moderne execută lucrări de braiq 

solid, curat, frumos şl Ieftin, 
încurajaţi Industria Românească! 

o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 
757 Tipografia Romanească, Str. Francise Deák 2 


